

为了让群众满意

——钱营孜矿推进“三严三实”主题教育活动侧记

笃行真干

切实把焦裕禄精神“当标杆”

今年4月以来，皖北煤电钱营孜矿广大党员干部以学习习近平总书记的“三严三实”重要论述为主题，通过系列学习实践活动，将“三严三实”内化于心、外化于行，不断提升群众的满意度，走出了富有矿区特色的群众路线。

深学真懂

切实把焦裕禄精神“当标杆”

“百姓谁不爱好官？把泪焦桐成雨。生也沙丘，死也沙丘，父老生死系……”看《焦裕禄》、谈焦裕禄、学焦裕禄，“焦裕禄”成为当前钱营孜矿党员干部口中出现频率最高的词汇之一。

“三严三实”活动启动以来，该矿坚持把学习弘扬焦裕禄精神作为活动的一项重要任务来抓，采取专家教授讲学、突出重点精学、开展讨论深学、创新方式助学、外力推动督学等方式，打牢活动的思想和理论基础。

集团公司“三严三实”专题教育党课报告会结束后，与会学员纷纷表示，要践行“三严三实”，牢固树立为民务实清廉形象，“听了今天的讲座，我深受鼓舞。当前最关键的就是要践行三严三实。围绕中心任务，全力打造党建精品项目和特色活动；要充分发挥宣传阵地作用，凝聚人心，鼓舞干劲，讲好皖煤故事，努力把企业的目标责任转化为干部员工的共同利益追求……”该矿政工部长杜重说。

为了把“三严三实”学深学透，该矿召开党委中心组学习会专题解读集团公司党委《关于在矿处级以上领导干部中开展“三严三实”专题教育实施方案》，通报主要任务分解情况，制定党委中心组学习“三严三实”专题教育方案，组织学习习近平“治国理政文”，观看了《鉴史问廉》第廉政视频。

该矿党委书记带头讲“三严三实”专题党课。党委其他成员也要在分管单位或“6+1”联点部门讲一次党课。

掷地有声

承诺当作“军令状”

按照“三严三实”活动的要求，钱营孜矿把学习弘扬焦裕禄、牛玉儒精神作为各级管理人员立身立行立德的标杆和榜样，作为学习对照查摆问题的一面镜子，教育引导党员干部自觉对标定位、纠偏校正，为查找差距、解决问题打好基础。并通过观看廉政视频及学习讨论，从周永康、薄熙来、徐才厚、令计划、苏荣等违纪违法案件，以及近年来该省倪发科、韩先聪、刘家坤、毋保良等违纪违法典型案件中汲取教训，增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力。

“什么是为民务实清廉，我今天是上了一课，感觉自己的灵魂受到了一次洗礼。”看完电影《焦裕禄》后，矿经济副总孙信锐激动地说。

为了使焦裕禄精神真正扎根在心里，体现在行动上，该矿要求各单位把学习焦裕禄精神同推动矿井转型发展结合起来，扎实推动深化改革、服务民生、正风肃纪、转变作风等各项工作，笃行真干，以实际行动传承“焦裕禄精神”。该矿下发了《关于强力推进经济效益型生产经营的实施办法》，明确了四个目标。

一是增产增效目标：产量385万吨(灰分36.5%)。

二是提质增效目标：商品煤产量331.16万吨(精煤52.8万吨，中煤及混煤247.7万吨，煤泥30.66万吨)，销售收入122830万元。

三是降本增效目标：巷道支护差异化降低材料投入500万元，电力市场化节约电力100万元，四项费用降低40万元。

四是减人增效目标：在现有人员的基础上，减员分流100人。矿经济效益型生产经营领导小组对照矿下达的目标、任务，加强过程控制，刚性执行奖惩政策，强化跟踪督导，确保完成既定的目标、任务。

分类，针对不同的问题建立“责任清单”，对各

单位被群众反映的问题分派下去，明确目标任务、责任部门、承办人员和时限要求，向群众作出公开承诺，根据问题的难度限时办理。开展了机关干部蹲点包班活动，仅4月份，共整理11篇调研报告，分析解决基层管理存在问题36条，征集基层建议意见67条。反映问题的群众满意率100%，群众测评平均满意率为97.3%。并从5月20日起，该矿开展了“安全管理、制度建设、工作现状”督查调研活动，全面了解基层单位工作现状、制度建设、班组建设、安全文化、经济效益型生产等工作开展情况，全面落实集团公司及矿下发的各项文件，实现安全生产目标。

据了解，这些承诺都是该矿120名科级以上管理人员对照“三严三实”的要求，结合自身工作职责范围一条条梳理出来的。而且，不是采取以往只列工作职能、只讲工作成绩的方式进行简单堆砌，而是纷纷结合自身谈体会，将修身、用权、律己是否严格，谋事、创业、做人是否实在作为标准，自我检验，自我批评，并向全矿公开发布自己的改进措施。

为确保这些包含改进措施的承诺能够形成长效机制，活动开展以来，该矿由政治工作部牵头，对“三严三实”承诺进行全程跟踪督导，切实解决好服务群众“最后一公里”的问题。

该矿始终把廉洁从业作为加强班子建设和队伍建设的着力点，今年以来，以“省廉政文化示范点”创建为契机，围绕加强作风建设、廉洁风险防控、廉政文化建设、廉政警示教育四个方面，每季度一个主题，全年长流水、不断线开展党风廉政宣传教育工作；扎实开展党风廉政建设责任制考核，以检查督促党支部廉政建设上台阶；深入开展废旧物资处理、材料设备议价等行政效能监察活动，堵塞管理漏洞，提高经营效能；积极推行“红黄蓝”三色廉情动态预警工作机制，完善监督体系，增强反腐倡廉工作的预见性、针对性和主动性。

员工帮助计划办公室丰富“新载体”，聚焦核心作用。开展“给员工过集体生日”、“亲子联谊会”等亲情文化活动，开展“安全故事大家讲，传递平安好福音”、“一封家书嘱安全”、“三违从‘心’开始”座谈会、拍摄《亲人的嘱托 肺腑的叮咛》安全MV等活动，巩固安全教育二道防线。

贯彻群众路线只有进行时，没有完成时。该矿干部员工深知“搭一次花架子，就把群众心伤一回；走一次过场，就与群众的距离远一分”这一道理，在践行“三严三实”要求中不断严格自身作风，将事情做好做实，将“严实”精神贯穿于矿井战危机、促转型发展的进程中。

(吴琼)

聚焦核心

千群联动架构“连心桥”

该矿在“三严三实”活动中突出问题意识、强化问题导向，结合“访、知、解”活动，开展机关干部联点包队活动。围绕群众反映的现实具体问题建立了“问题清单”，逐一梳理

大淑村矿文化活动“乐中生益”

今年以来，冀中能源峰峰集团大淑村矿秉承“积极向上，乐中生益”的文化活动承办原则，先后开展了上百次形式多样的文化娱乐活动，既陶冶了职工情操，又起到了提高职工素养，强化员工责任意识良好成效。

在当前企业经营形势严峻、工资收入持续吃紧的情况下，这矿坚持把有用的钱花到刀刃上，就是举办文化娱乐活动，必须围绕“如何让职工受益、如何让企业发展”这个中心思想去开展。如班前会开展一个有奖知识竞赛，答对者颁发一个小纪念品，既活跃了班前气氛，又激发了职工学知识热情。元旦、春节、“三八”妇女节、“五一”劳动节、“五四”青年节等节日开展庆祝活动，均围绕“践行落实三严三实”、“强化企业文化节支降耗”和“唱好挺字主基调”等健康向上的中心思想来开展，每次活动既让职工捧

腹大笑，快乐不止，又使职工精神振奋，勇于担当。日常，这矿把歌声穿插到工作中，做到班前会齐唱安全歌，工会会赛唱集团公司歌，生产小憩时鼓励职工喊一嗓子来首流行歌。井下大巷、井口灯房上下班期间常年播放积极向上革命歌曲。工会图书室、阅览室，北山职工公寓图书室、阅览室和各车间“一线职工书屋”全天候开放，任由职工自选喜爱的图书。厂区、北山职工功能训练室、健身房、棋牌室、解压室、乒乓球室、室内外篮球场等所有活动场所，全天候开放，随时欢迎职工群众娱乐健身。以“小型、灵活、多样”为原则，各车间工会常年不断组织职工开展安全猜谜、群体短跑、技术绝招展示、夫妻安全联唱等一系列丰富多彩的、寓教于乐的文化娱乐活动，丰富了职工生活，鼓舞了职工士气，促进了任务完成。

(孟广彦)

川煤渡市选煤发电厂：

职工思想疙瘩及时解

受卖炭行业低迷的大环境影响，煤炭企业欠薪、减薪成新常态，职工难免思想波动，对此，川煤集团达竹公司渡市选煤发电厂主动作为，采取每周汇总的方式，及时了解职工所思所想，认真倾听来自企业基层的声音，第一时间解答职工的疑问，解开职工的思想疙瘩。

日前，在一次党课上，该厂党委及时对一周的职工思想动态进行了通报、解答。

“在本周的职工思想动态中收集到的意见和建议有：

“从本周的职工思想动态来看，职工对企业面临的形势认识到位，对个别管理人员的工作作风提出了意见，对相关工作的开展提出了中肯的建议。工会、团委要根据职工的合理建议继续丰富职工业余活动内容，职能部门制定作业计划要着眼于生产实际……”

该厂党委书记对职工提的建议和意见一一进行了落实。

企业在任何时候都离不开一个团结、有朝气的职工队伍，渡市选煤发电厂把职工放在心上，及时疏通职工思想，稳定了企业“军心”，为企业健康发展提供了坚强保障。

(严有权)

冯营公司“素质工程”

为职工成才搭建平台

为提升职工适应企业发展和岗位竞争的能力，河南能源焦煤集团冯营公司工会充分发挥群众组织优势，大力实施职工素质工程建设，积极为职工成才搭建平台。

该公司工会以开展“对标管理、创新创效”活动为契机，组织职工开展了形式多样的岗位竞赛活动，促使职工技能水平进一步提高。在新工人的技术培训方面，该公司组织开展了“导师带徒一帮一”活动；在岗位竞赛方面，组织开展了岗位擂台赛，每月评选先进班组、“五星级”职工、创新能手，调动了各班组及职工之间比、学、赶、帮、超的积极性。同时，该公司工会每年都以车间、班组为

单位，开展技术比武竞赛活动，使职工在技术上相互切磋、共同进步。

为保障职工素质提升工程的有效运作，该公司建立完善了考核奖励机制，让技术人才既有“位子”又有“票子”。在政治上，该公司对技术人才优先推荐，并纳入后备管理人库进行培养；在经济上，按照工作岗位的不同每月给予一定的补助；在精神激励上，在该公司开展的评先树优、入党、疗养工作中，优先向技术能手倾斜，增强他们的事业心和荣誉感。今年以来，全公司涌现出技术创新成果65项、群众性QC成果73项，为企业注入了新的活力。

(王代华)

刘桥一矿

打造“立体型”廉政文化

近一个时期，安徽淮北刘桥一矿认真贯彻党的十八大和十八届四中全会精神，积极推行依法治矿，加大党风廉政教育力度，通过图像、声音、谈话、学习等有声有色的廉政教育活动开展，着力打造“立体型”廉政文化，促进矿区健康、和谐发展。

针对以往党风廉政教育单一式学习枯燥无味实际，今年以来，刘桥一矿从图像、声音、谈话、学习的多形式、多角度、多内容进行开展党风廉政教育，进一步提高党风廉政教育的实效性和活动性。一是组织党员干部、关键岗位人员到淮北市廉政警示教育基地接受警示教育，通过反面典型案例，让党员干部明白：“莫伸手，伸手必被捉”的道理。二是开展廉政知识竞赛。以中央八项规定、六条禁令、安徽省委三十条规定和集团公司十五条规定、廉洁自律行为准则以及党规党纪等廉政知识为主要内容，让广大党员干部，明确责任，落实职责，规范行为。通过开展廉政知识竞赛增强党员干部廉洁自律意识，弘扬反腐倡廉的社会正气。三开展廉政谈话。开展全矿副科级以上管理干部的廉政谈话，通过廉政谈话，及时提醒，早打招呼，进一步筑牢领导干部思想道德防线。四是开展党委中心组学习会观看廉政教育专题片。吸取典型案例的深刻教训，时刻敲响反腐倡廉警钟，自觉筑牢反腐倡廉防线。五组织全矿副科级以上管理干部集中观看廉政教育片。通过影片资料学习，进一步促进党员干部从反面材料中吸取教训，引以为戒，切实“为民、务实、廉洁”，切实保持思想纯洁、队伍纯洁、作风纯洁、洁身自好。六是在矿区电视台播放有关廉政先进人物典型影片；在矿区网络廉政专栏推出廉政新知识；在矿橱窗开办廉政宣传专栏；开通党员领导干部廉政微信，相互浏览学习廉政知识。(谭小虎)

华丰煤矿打造职业健康“零病例”矿井

今年以来，山东能源新矿集团华丰煤矿以打造职业健康“零病例”矿井为目标，按照“源头治理、科学防治、严格管理、依法监督”基本要求，进一步推进职业安全健康管理体系建设，努力实现企业无事故安全向保健康安全转变，切实保障广大员工群众身体健康和生命安全。

强化制度体系建设。该矿根据国家法规及企业实际情况，制定了职业安全健康工作计划和实施方案，建立、健全了各项职业安全健康管理制度，先后制订了《职业危害防治责任制度》等成套管理制度体系文件。同时，该矿还完善了工伤保险制度，对职工意外、医疗、重大疾病和养老保险及各种补充性保险制度等进行了完善，明确了具体分工职责，严格落实监管主体责任，进行了季度检查验收，严格进行考核，以各项制度落实保证了职业安全健康工作顺利进行。

强化教育体系建设。该矿开展了“职业安全健康主题日”等一系列活动，进一步提高了干部职工对职业健康工作的重视程度，浓厚了职业病防治氛围；定期对员工进行职业安全健康教育和培训，使员工了解职业病防治法律法规、职业病防治常识和职业病个体防护等知识；建立了公告制度，及时向员工公布有关职业病产生的种类、后果、预防方法和职业危害事故应急救援措施，定期公布职业危害因素检测结果。通过措施的有效落实，实现了防护设施齐全、防护管理到位，达到了福利措施完善、员工保障有力的要求。

强化预控体系建设。该矿对存在危险源的单位，建立健全定期检测、动态监控管理制度，全面分析矿井职业危害各类危险因素、可能导致事故的类型和事故的危害程度，每旬至少检测一次并实施监督管理，明确责任人、职责，及时把重大危险源监测数据、检测时间、检测人及监控结果建档管理，随时掌握重大危险源的动态，做到从源头上防范，从过程中控制，实现矿井危险源监督管理工作的科学化、制度化和规范化。

建立完善了职业危害事故预报预警处置机制，对矿井火灾、瓦斯、粉尘等进行了风险评估，制定了相应的防范措施，编制了全矿职业危害事故救援预案，明确了各级人员的职责，定期组织应急演练，增强员工避灾意识，提高个体防护能力。

强化行为体系建设。该矿大力推进“三定、两述、两化、双正规”活动，即现场施工定人员、定工序、定任务，积极开展岗位描述、手指口述，大搞质量标准化、行为规范化，严格落实正规操作、正规循环作业，培养广大职工遵章守纪、按章操作的习惯，大大增强了广大职工的安全意识，提高了他们的安全操作水平；全面治理生产环境，坚持开展井下综合治理活动，严格活动考核，以井下环境面貌改善保障员工职业安全健康。

(陈良栋)



恒源矿：“夏凉”T恤为矿工降暑

近日，在皖北煤电集团恒源矿安全文化长廊上，采煤一区员工开心地秀刚刚收到的“夏凉礼”——短袖T恤工作服。炎热的夏天即将来临，该区超前行动，主动关

心、关爱员工，开展“夏凉”行动，向员工赠送短袖T恤衫，升级换代夏款工作服，让员工在井下作业时身凉心爽。

周静 姚伟伟 摄影报道

埠村园区：

“责任清单”让党组织迸发新活力

5月20日早班，山东淄矿埠村园区埠村煤矿通巷队党支部书记赵学荣跟随清捞水仓班组在-390东水仓“当工人”干了一整班，共完成15米进尺的清捞水仓工作量，超进尺3米。上井后，他又打电话嘱咐各清捞水仓班组的党员到月底停止休班，全力以赴加快清捞水仓进度。

赵学荣说，矿安排通巷队在5月份必须完成-390、-260两个水平的水仓清捞工作，党支部把保证区队完成这项工作列在了当月责任清单内，并采取将5名党员调到3个清捞水仓班组和党支部书记每周2次参加清捞水仓活动措施，带动其他职工积极完成这项工作。

像通巷队党支部这样一丝不苟地抓好“责任清单”工作落实，目前在该园区各党支部都有这种新表现。当前，受严峻经济形势持续困扰，埠村园区转型发展任务更加艰巨。在这种情况下，如何使党组织发挥助力企业攻坚破难的支撑功效？自今年4月份起，该园区党委采取制定党组织工作“责任清单”模式，强化党支部能动意识。

“党组织工作‘责任清单’要围绕党内的思想建设、组织建设、作风建设、反腐倡廉建设、制度建设和生产经营工作这六个方面进行制定，制定内容要具体，标准要明确、措施要得当，细化到人便于落实。”按照该园区党委的这一要求和对照责任清单样本，所属26个党支部分别制定了主体责任清单和每月的责任清单。笔者在该园区埠村煤矿采三队学习室电脑上看到，该队党支部专门建立了一个“责任清单”电子文档，内容包括党建工作和切实生产经营工作两部分。

(刘连聪)